日期:2024年5月19日 講員:王維瑩

地點:八德浸信會(105台北市南京東路五段60號2樓之1楊台富 Tel: 27489132)

題目:猶大和西拉

經文:使徒行傳十五章 22-35 節

使徒行傳第十五章的前半部,講述初代教會的信徒為了外邦人信主之後,是否要行割禮,使否要遵守猶太人的飲食條例、守安息日、節期等等宗教活動產生了很大的爭執。後來,爭論的雙方在耶路撒冷開了一個會議討論,最後由會議的主席雅各決議,不要為難信耶穌的外邦人,他們只要禁戒偶像的污穢和姦淫,並勒死的牲畜和血。今天我們繼續看他們的做法。

使徒行傳十五章 22-35 節

- v.22 那時,使徒(複數)和長老(複數)並全教會,「定意」(看為是好的)從他們中間揀選人,差他們和保羅、巴拿巴,同往安提阿去。(-所揀選的)就是稱呼巴撒巴的猶大,和西拉,這兩個人在弟兄(複數)中是作「首領」(帶領的)。
- v.23 於是寫信「交付他們」(藉他們的手),(一內中說):使徒(複數)和作長老(複數) 的弟兄們,問安提阿、敘利亞、基利家外邦眾弟兄的安。
- v.24 我們聽說有幾個人,從我們這裡出去,用言語攪擾你們,「惑亂你們的心」(使你們的心不安)。其實我們並沒有「吩咐」(命令)他們(※指給他們這個任務)。
- v.25 所以我們同心「定意」(看為是好的),揀選幾個人,差他們同我們所親愛的巴拿巴、 和保羅,往你們那裡去。
- v.26 這二人是為我主耶穌基督的名,「不顧性命」(給出性命)的。
- v.27 我們就差了猶大和西拉,他們也要親口訴說這些事。
- v.28 因為聖靈和我們,「定意」(看為是好的)不將「別的」(更多)重擔放在你們身上。 惟有幾件事是不可少的。
- v.29 就是禁戒「祭偶像的物」(拜偶像的祭肉),和血,並勒死的牲畜,和姦淫。這幾件事你們若能自己禁戒不犯,就好了。願你們平安。
- v.30 他們既「奉了差遣」(允許離開),就下安提阿去,聚集眾人,交付書信。
- v.31 眾人念了,因為信上安慰的話,就歡喜了。
- v.32 猶大和西拉也是先知,就用許多話「勸勉」(或譯建造)弟兄,堅固他們。
- v.33 住了些日子,「弟兄們打發他們」(他們允許離開從弟兄們)平平安安的回到差遣他們的人那裡去。
- v.34(古卷)惟有西拉定意仍住在那裡。
- v.35 但保羅和巴拿巴,仍住在安提阿,和許多別人一同「教訓」(教導)人,「傳主的道」 (宣講好消息 以許多其他的主的話)。

猶大和西拉被眾人選出,從這段經文的敘述,我們看見他們的優點。

一、帶領弟兄的

v.22 那時,使徒們和長老們並全教會,看為是好的,從他們中間揀選人,差他們和保羅、 巴拿巴,同往安提阿去。就是稱呼巴撒巴的猶大,和西拉,這兩個人在弟兄們中是 作帶領的。

初代教會,沒有現在這樣的制度和層級,一群信耶穌的人聚在一起,定期集會,就有些人慢慢成為了這個群體的帶領者。這些人可能積極參與這個群體,為這個群體服務,看顧群體的需求,也可能經常發表他們從神領受的道理,且他們所說的得到群體的肯定。除了使徒和長老,其他的人沒有規定的職位,也就沒有一定要做的責任。他們是自然地成為帶領者,他們若離開這個帶領的工作,也有別人接續帶領。這種自然形成的帶領者,是很好的模式。

今天,教會經過了二千多年的歷史,成為非常有制度的組織,反而有些僵化了。某些具有頭銜的人,要求別人服從他,因為他自認這個頭銜就是屬靈的權柄,這樣的做法,有時候並不能得到大眾的認同,久而久之,就造成大家無法同心合作。教會應該強調大家雖然服事的職位名稱不同,有各自的工作,但是彼此的地位是一樣的,互相聽取別人的意見,有不同的想法就充分溝通,了解對方,互相順從。

例:某位兒童事工的傳道,被教會解聘,但是她很不服,認為教會在開會討論兒童事工時,她不能參加,也無法表達意見。當別人把討論的結果告訴她,要求她照著作,她很難認同,也就常常沒有照作,令別人不滿意,日子久了,就造成更大的摩擦。

二、不顧性命的

v.26 這二人是為我主耶穌基督的名,不顧性命的。

猶大和西拉是兩個不顧性命的人,這在當時非常需要。那時信耶穌的猶太人,對外 有來自異教徒和羅馬帝國的壓迫,對內有自身猶太教徒的逼迫,他們可能因這個信仰失 去生命,若他們要顧自己性命,就會畏畏縮縮,很多話不敢說,很多事情不敢作,很多 地方不敢去,也就不可能完成困難的任務。

我們今天在台灣的信徒,沒有這方面的困擾,絕大多數的異教徒對我們非常友善,我們也沒有來自政府的逼迫。但是,往往教會自己的信徒,成為教會問題的所在。我們不需要顧性命,但是我們常常陷在「顧面子」、「顧經濟」、「顧事業」、「顧家庭」、「顧學業」,總說就是「顧自己」。「顧自己」是人之常情,但是做到過分,自私自利,不顧別人,就應該反省了。我們學習多想到別人,教會就必然更加和睦。

例:大家一起吃飯,滿桌的菜,各自夾取,就會看出人與人的不同。有的人搶先拿,大量拿自己想吃的,不管別人夠不夠吃;有的人會注意還有人沒有吃,少拿一些。

教會的弟兄姊妹,愈多會顧到別人,就會使教會的氣氛更和諧愉快。

例:教會的禱告會,顧面子的人不願意提出需要代禱的事項。弟兄姊妹來往,互相比較 經濟能力,或比較子女成就,這都影響彼此和睦。

三、教導的先知

v.32 猶大和西拉也是先知,就用許多話勸勉弟兄,堅固他們。

「先知」在古代是受神靈附身的人,他們說神要他說的話,做神要他做的事情。到 了新約時代,先知的身分逐漸改變,不再是未卜先知那類型,而成為講道教導的人。猶 大和西拉就是這樣講道教導人的先知,他們留在安提阿教會的日子,用許多話勸勉弟 兄,堅固他們。

每個教會的弟兄姊妹都是一個教導的先知,我們不要認為只有講道的人能夠教導。我們 每個人從神而來的領受,或自己經歷神的見證,都可以教導或勸勉其他的弟兄姊妹,彼 此就得到堅固。一個教會弟兄姊妹之間的談話,若有愈多的彼此在主裡的分享,就能彼 此得到愈多屬靈的幫助。

我們的眼睛每天看的是什麼,非常重要,黃帝內經說上古聖人教導人要「嗜欲不能勞其目,淫邪不能惑其心」,解釋說:「目不妄視,故嗜欲不能勞,心與玄同(指心裡清靜),故淫邪不能惑。老子曰:不見可欲,使心不亂。又曰:聖人為腹,不為目(吃飽就好,不受眼見的慾望牽引,即注意把事情做好,而非追求欲望)。」我們若花了過多的時間看不恰當的東西,我們的內心會被這些內容弄亂,我們自然談論所看的內容,而無法彼此教導,分享主裡的豐富。我們每個人都是教導的先知,提醒我們對別人都有影響。我們每天說的話,都在影響我們周圍的人,也影響我們自己。讓我們的心念親近神,就得到清靜和平安。

西拉後來成為保羅的重要夥伴,與保羅一起傳福音。猶大和西拉帶領弟兄姊妹,不顧自 己的性命,並教導弟兄姊妹,是我們很好的榜樣。